

*УВО Университет управления «ТИСБИ»
420 012, Республика Татарстан, г. Казань,
ул. Муштары, д. 13*

*В диссертационный совет 02.1.002.03 при
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, гор. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34*

ОТЗЫВ

д.ю.н., профессора Мезяева Александра Борисовича
на автореферат диссертации Маличенко Владислава Сергеевича
«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям
здравоохранения», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности
5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки)

Правовое регулирование сферы охраны здоровья человека внутригосударственном и международном уровнях является одним из наиболее динамично развивающихся направлений научных исследований последнего десятилетия. Роль показателей здоровья человека в достижении целей в области устойчивого развития и обеспечении безопасности государств определили системное вовлечение в регулирование международных отношений в сфере охраны здоровья человека не только международных межправительственных организаций, но и иных субъектов международных отношений. Транснациональные корпорации, государственно-частные партнерства, неправительственные организации оказывают существенное влияние на различные аспекты охраны здоровья, в особенности обеспечение доступа к технологиям здравоохранения. Поступательное развитие международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения определяет необходимость концептуального осмысления и систематизации теоретических основ международно-правового регулирования сферы охраны

здоровья свидетельствует об **актуальности** научной проблемы, рассматриваемой в рамках диссертации В.С. Маличенко.

В диссертационных исследованиях отечественных специалистов вопрос регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения носит фрагментарный характер, и пока не получил комплексного освещения, что подчеркивает **научную новизну** проведенного исследования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования обосновывается рядом положений и выводов, сформулированных автором. В частности, рассматривая особенности формирования правового режима в различных отраслях международного права, автором сформулировано содержание понятий «режим», «международный режим», «правовой режим» с целью формирования теоретических основ концепции международно-правового режима. Автором систематизированы особенности применения правовой интеграции, гармонизации и унификации как основных методов «конвергенции» международно-правовых норм в рамках развития международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения. Руководствуясь доктринальными источниками, а также документами международных организаций в работе сформулировано два подхода к классификации ограничительных мер, применяемых в отношении государств. Диссертантом продемонстрировано влияние применения санкций и односторонних ограничительных мер на обеспечение права человека на здоровье и права на пользование результатами научного прогресса.

Ряд положений и выводов, предложенных автором, характеризуются высокой **практической значимостью**. Автор обосновывает предложение по разработке международного договора универсального характера с целью преодоления системных несовершенств международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения и последовательного развития исследуемого международно-правового режима.

Принимая во внимание тенденцию формирования единых рынков лекарственных средств и медицинских изделий в рамках развития интеграционных процессов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) автором разработан ряд рекомендаций практического характера в отношении развития процессов гармонизации регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения, а также обосновывается возможность учреждения наднационального органа ЕАЭС в сфере регулирования обращения технологий здравоохранения. Руководствуясь предложенным автором в рамках рассматриваемого исследования перечнем угроз и вызовов в сфере передачи и доступа к технологиям здравоохранения, определены основные направления деятельности рассматриваемого наднационального органа:

Теоретическая основа исследования сформирована научными исследованиями в сфере международного права, политологии, теории международных отношений, а также общественного здравоохранения. Нормативно-правовую основу исследования составили международные договоры универсального, регионального и двустороннего характера, законодательные акты Российской Федерации и зарубежных государств в сфере охраны здоровья и регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения, что свидетельствует о всестороннем исследовании рассматриваемых проблем.

К дискуссионным вопросам, затронутым в автореферате, можно отнести достаточное подробное рассмотрение автором «государственно-частных партнерств» как субъектов международных отношений в сфере охраны здоровья человека (стр. 37-39), что является нехарактерным для отечественной науки международного права. Также дополнительного разъяснения требует сформулированная автором необходимость конкретизации обязательств государств по контролю за деятельностью ТНК в отношении обеспечения доступа к технологиям здравоохранения на недискриминационной и справедливой основе, что предполагает отказ от формирования запасов

технологий здравоохранения, превышающих критически важную потребность, а также разработку индикаторов оценки их влияния на обеспечение основополагающих прав человека. (стр.36).

Основные положения диссертации представлены автором в 36 научных статьях, в том числе изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ, включая 8 статей в научных изданиях, индексируемых SCOPUS, а также в рамках 7 монографий и учебных пособий, демонстрируя достаточную для докторской диссертации степень апробации результатов исследования.

Таким образом, содержание автореферата диссертации В.С Маличенко на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения», позволяет сделать вывод о соответствии требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 18.03.2023), а ее автор, Маличенко Владислав Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой
конституционного и международного права
УВО «Университет управления «ТИСБИ»,
доктор юридических наук (специальность 12.00.10 «Международное право;
Европейское право» / 5.1.5. Международно-правовые науки)
А.Б. Мезяев

« 5 » сентября 2024 г.


ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
« 05 » 09 20 24
ОТДЕЛ КАДРОВ
РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН
М.П. УВО «ТИСБИ»
ИНН 53-0004591
53-0004591